                                                    Наше достижение
      В истории местного отделения Русского географического общества, начавшего свое существование в эпоху СССР в 1956 году, 2021 год оказался особо знаменательным: издан первый выпуск «Известия Сахалинского областного отделения Русского географического общества». Сахалинское отделение возобновило издание «Известий …» после перерыва длиною почти в пятьдесят лет, сохранило прежний дизайн обложки, формат книги. Новая книга включает документы, научно-исследовательские статьи по вопросам географии и краеведения, воспоминания, ранее нигде не публиковавшиеся. Авторами 24 статей являются известные ученые островной области доктора наук Л. М. Богомолов, П. Н. Пасюков, кандидаты наук С. И. Чабаненко, А. В. Бражник, О. В. Веселов, Ю. Н. Сундуков, В. В. Шейко, общественные деятели, работники культуры. Материалы   в «Известиях…» сгруппированы в разделы: «История», «География и педагогика», «Экспедиции», «Экология», «Документальные свидетельства», «Память». 
      Раздел «Документальные свидетельства» включает документы Сахалинского отделения РГО за 2019-2021 гг.   Среди них – предложение   о присвоении названия безымянному острову Большой Курильской гряды имени маршала А. М. Василевского. Распоряжение правительства РФ подписано М. Мишустиным.  
       В 2021 году отмечалось 65-летие Сахалинского отделения РГО.  Истории создания отделения посвящены статьи С. А.  Пономарева. Подтверждением большой работы СО РГО является «Таблица наименований географических объектов, утвержденных Правительством Российской Федерации в 2017-2020 гг. по инициативам Сахалинского областного отделения Русского географического общества, поддержанным Сахалинской областной Думой». Опубликована таблица на с. 234-236.  В ней указано 22 безымянных географических объекта, получивших в эти годы название: 8 островов, в их числе Деревянко, Гнечко, Громыко, Фархутдинова и других деятелей, 8 мысов, 5 скал, 1 проход. К губернатору Сахалинской области В. И. Лимаренко обратилась группа известных работников культуры области во главе с Р. А. Блиновой - председателем Общественного совета при министерстве культуры и архивного дела Сахалинской области с предложением «О возобновлении выпуска краеведческой литературы», об издании «Учебного атласа» с учетом новых наименований   географических объектов, учебника «Краеведение Сахалинской области». Обращение напечатано в «Известиях…» в разделе «Документальные свидетельства». 
Экспедиции - одна из форм географического исследования территории.  В данном сборнике помещено описание экспедиции по Монголии. О секретной экспедиции Н. П. Резанова в начале Х1Х века написал П. Н. Пасюков. В честь 75-летия Победы в Великой Отечественной войне по акции «Вершины Победы» были совершены восхождения на вершины гор во всех районах области. В них участвовали члены СО РГО. Отчет об этих походах дан на 30 страницах «Известий…». Экспедиция сахалинских ученых во главе с В. В. Шейко всесторонне изучила природные богатства памятника природы регионального значения «Высокогорье горы Чехова» в окрестностях Южно-Сахалинска. Ученые сделали выводы, что «Высокогорье горы Чехова» является ценнейшим природным комплексом, следует отказаться от изменения границ памятника, от постройки на его месте горнолыжного комплекса, следует сохранить статус особо охраняемой природной территории. 
	Раздел «Память» уделил внимание недавно ушедшим из жизни знатным жителям Южно-Сахалинска. Статья неизвестного автора представила биографию педагога, краеведа-исследователя А. С. Челнокова, список его трудов.  Коллектив СКБ САМИ ДВО РАН помянул своих бывших коллег Н. А. Казакова и В. А. Шустина. Добрые слова, воспоминания написаны в память о начальнике поисково-спасательного отряда МЧС И. В. Литвинове. Тексты снабжены портретами.
         Заканчивают выпуск «Сведения об авторах». Здесь портреты и краткие данне о 21 авторе этого неповторимого по содержанию книжного издания. СО РГО планирует продолжение выпусков «Известий Сахалинского отделения русского географического общества». Первый выпуск «Известий…»  2021 года воспринят как   ценный вклад в изучение островной области.
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