Именами трех академиков
(Об экспедиции Сахалинского отделения РГО на остров Кунашир в мае 2024 года)

Как все начиналось.
Присвоение названий безымянным географическим объектам на территории нашей области не остановилось с момента работы комиссии в 1940-х годах. Участвуя в различных экспедициях на Курильские острова, значительный вклад в имянаречение объектов в должности председателя Сахалинского отделения РГО (2016-2023 гг), внес Сергей Алексеевич Пономарев. По инициативе отделения более 20 безымянных объектов (островов, мысов, скал и др.) получили свои имена.
В рамках этой работы отделение обращалось в различные организации, с просьбой о предоставлении имен кандидатов для наименования объектов. Так в августе 2017 года для имянаречения безымянных объектов на Курильских островах ученым советом Институт морской геологии и геофизики ДВО РАН были рекомендованы кандидатуры двух ученых Сергеева Константина Федоровича и Пискунова Бориса Николаевича. А в марте 2023 г на заседании ученого совета к ним добавили кандидатуру Соловьева Сергея Леонидовича.
А в январе 2021 года в связи с планированием экспедиций РГО на Курильские острова на 2021-2022 гг Пономарев С.А, снова обратился в ИМГиГ. Теперь уже с просьбой указать конкретные объекты (безымянные мысы или вершины) для присвоения им имен предложенных кандидатов.
Так были выбраны три безымянные вершины в северной части хребта Докучаева между горой Сибирцева и вулканом Руруй.
Но в это время в мире разразилась пандемия COVID-19, помешавшая осуществить задуманное.
В 2021 году председатель отделения предложил поучаствовать в экспедиции с возможным посещением вулкана Руруй. От такого заманчивого предложения было сложно отказаться, и я не раздумывая согласился. Как оказалось в дальнейшем, мне и пришлось подобрать участников, организовать и возглавить данную экспедицию.
Задача экспедиции заключалась в осмотре вершин на местности, описании их положения, фотографирование вершин для дальнейшего представления материалов в уполномоченные органы власти.
Огромную помощь, без которой экспедиция попросту не состоялась бы оказал член Сахалинского отделения РГО Трофимов Владимир Алексеевич, он помог с приобретением необходимого оборудования и арендой лодок для заброски экспедиции в район. В разработке маршрута принял активное участие член Сахалинского отделения РГО геолог Бражник Андрей Валентинович, много лет проработавший в этом районе, изначально собиравшийся с группой, но из-за сложностей с поездки через всю страну на Сахалин, выехать не удалось. Советами по маршруту, флоре и фауне, особенностям поведения в районе экспедиции, поделились работники заповедника. Одной из проблем было то, что места, которые необходимо было посетить, находятся в сердце охраняемой территории – заповедника «Курильский», и никаких туристских троп, как на вулкан Тятя там не проложено, более того за последние 30 лет там проходило не более 20 человек. В 2015 году группа туристов-каякеров без оформления разрешительных документов от заповедника, проникла в этот район и совершила восхождение на вулкан, но мы представляли интересы организации, и выполняли серьезную задачу, поэтому в ходе долгого согласования администрация заповедника пошла на встречу и разрешила нам попасть на нужную территорию. 
Первый блин комом
Первая попытка восхождения была предпринята в конце мая 2022 года. В тот раз группа добралась до Южно-Курильска, но в течение шести суток нахождения на острове Кунашир выйти в море так и не удалось. Сильный ветер и волнение не позволяли лодкам выйти в море и совершить безопасный переход из бухты Первухина к устью ручья Дальний, протяженностью около 60 км. Ожидать улучшения погоды дольше, участники экспедиции не могли и пришлось вернуться на Сахалин.
В 2023 году поездку спланировали на сентябрь, но в этот период острова переполнены коммерческими туристами, из-за которых невозможно купить билеты на самолет и теплоход, все места размещения в населенных пунктах заняты, у работники заповедника масса своих дел и выезд отменили.
И только в мае 2024 года удалось завершить выполнение поставленной задачи.
17 мая на теплоходе «Игорь Фархутдинов» группа вышла из порта Корсаков к острову Кунашир, добравшись до него вечером следующего дня.
В состав экспедиции входили член совета Сахалинского отделения РГО депутат Сахалинской областной думы Александр Болотников, трое военнослужащих 12-го Главного Управления МО РФ во главе с Александром Кравченко, Иван Довбах и Константин Чепурный. 
Когда надо торопиться
Работники заповедника объяснили об особенностях погоды и ветра в предстоящие дни и план изменился на ходу. Первоначально предполагалось провести в районе четыре дня, но на выполнение задачи отводилось сутки. То есть 19 мая совершить морской переход в район и высадку на берег, а 20 мая не позднее 18 часов погрузка на лодки и переход обратно к Лагунному. В случае, если не удастся выйти на лодках обратно в установленное время, группа рисковала остаться в районе на 6-7 дней до улучшения погоды. 
По этому плану и работали. 19 мая в 14 часов на двух резиновых моторных лодках с именами «Сивуч» и «Антур» вышли в море из бухты Первухина и пройдя за четыре часа около 60 км в 18 часов высадились на берег у устья ручья Дальний. С группой в район вышли два сотрудника заповедника Мария Наумова и Анастасия Циденкова. В связи с сокращением планового срока пребывания, начало пути проверили сразу. И пока трое участников оборудовали лагерь, еще трое вышли в течение ручья Дальний с задачей провести предварительную разведку маршрута и провесить веревочные перила на ближайших водопадах, что и было выполнено до наступления темноты. 
20 мая с рассветом группа вышла на маршрут. Информацию об изменении сроков выполнении задачи и возможных последствиях задержки уяснили все и подгонять никого не было нужды. Практически сразу у устья ручья Дальний был первый водопад, который обошли по крупнообломочной «живой» осыпи на левом берегу ручья. Следующий водопад скрывался в глубоком сыром ущелье с крутыми склонами, дно ущелья поросло мясистыми стеблями чемерицы, черемши, двулистником Грея и различными папоротниками. Правый склон ущелья представлял собой скалу, местами покрытую мхом, и по крутым склонам которой струились ручьи. От мощной струи водопада несло холодом, а когда возвращались, сверху дул тугой поток ветра. Как оказалось, это был стоковый ветер, дующий сверху вниз, при том, что на хребте и берегу ветра не было. Этот водопад был самым сложным в прохождении. Приходилось залезать по крутому, а местами вертикальному склону, покрытому дерном и сырой грязью. Подъем сильно ускорила привязанная накануне веревка. Проходили там, где нам рекомендовали, но есть большая вероятность, что по левому склону ущелья подъём был бы более пологий, хотя неизвестно что там оказалось бы выше, не видимое от ручья, но времени на эксперименты у нас не было. Еще через триста метров уперлись в третий, самый высокий на пути, водопад, на карте его высота обозначена 15 метров. Здесь был относительно пологий подьем по правому склону. Сверху над водопадами ручей выточил в каменном ложе желоб, своей формой похожий на трубы аквапарка. Около 9 часов проходили четвертый водопад – здесь с окружающих его скал, нависали цветущие японские вишни. На общем сером фоне прошлогодней травы и голых стеблей ольхи ярко выделялась темная зелень елей, светлая шеломайника, искрящаяся пена водопада, белый снег под темными скалами и нежные светло-розовые лепестки вишни. 
Далее ручей был накрыт плотным панцирем снежника, здесь сняли резиновые сапоги и переобулись в горные ботинки. 
Прошли еще два водопада, но они представляли собой каменные ступени, к которым вплотную прилегал снежник, в котором вода промыла глубокие шахты с гладкими вертикальными стенками.
[bookmark: _gjdgxs]Вот уже показались зубцы разорванной скальной короны вершины вулкана Руруй высотой 1485 м, ну а группе пришлось уйти на противоположный склон распадка, к целям своего путешествия. Склоны становились все круче, и в снегу приходилось бить ступени. Участники несколько раз срывались, и, страхуясь на склоне, ломали трекинговые палки. Выйдя на гребень хребта, увидели первую из нужных вершин – безымянную отметку высотой 1222 м. путь к ней зарос густым и высоким стлаником, по которому приходилось шагать с ветки на ветку. И вот первая вершина установка таблички, и снова в путь. Как и описывал эти места старший инспектор охраны заповедника – Дмитрий Соков, стланик стал ниже и реже, а вскоре появились снежники. 
Природа дарила удивительную возможность любоваться открывшимися видами: вулкана Тяти с северной стороны, горами Сибирцева и Глинки, на северо-востоке виднелись вулканы Итурупа, но времени оставалось все меньше. Наконец последняя табличка установлена. 
И снова движение без привалов. Вышли к месту выхода на хребет, где оставили лишние рюкзаки и палки, которые только мешались в стланике. Забрав вещи побежали по снежникам вниз. Солнце катилось к горизонту, силы таяли, но вопросов никто не задавал, не просил привалов, не жаловались на стертые ноги и усталость. 
К берегу вышли практически в установленное время с опозданием на пять минут. Быстрый сбор лагеря, погрузка и отход лодок. До мыса Прасолова море было зеркальным, но за ним начал дуть ветер, лодку захлестывало гребешками волн, и обливало сидевших в ней. За время четырехчасового перехода многих основательно вымочило. 
Швартовались уже в сумерках. Но этот переход был оправда: все, что предсказали инспекторы заповедника – оказалось именно так. И путь, и усиливающийся ветер, и погода в последующие дни. Если бы не их профессионализм и знание родного острова, эта экспедиция не прошла бы так гладко.
Огромное спасибо старшему инспектору заповедника Дмитрию Сокову, который рассказал где будут лежать снежники и как удобней перейти к необходимым вершинам. Все оказалось так, как он прогнозировал. Сам он поднимался на вершину Руруя четыре раза, и неоднократно проходил этот район по своим служебным делам. 
Ну и без участия военнослужащих 12-го Главного Управления МО РФ, которые привычно выполняли поставленную задачу без лишних вопросов и жалоб, все могло пройти по-другому, и совсем не так удачно, за что им отдельное спасибо!
А наша дальнейшая задача – подготовка пакета документов для наименования пройденных вершин.
Это не первые и не последние безымянные вершины, получающие свои имена. Данная экспедиция проходила в рамках проекта «Память в вершинах». Проект осуществляется при поддержке Правительства Сахалинской области.  В ходе проекта готовится материал для присвоения имен горам, в честь заслуженных людей, память о которых не увековечена до сих пор и о которых ходатайствовали различные организации. Постановлениями Правительства РФ уже получили свои имена горы Муравьева Амурского, Водопьянова и Светецкого, а на очереди кроме имен академиков, горы создателя самбо Ощепкова, каюра Гирева, Героев Советского Союза Грищенко и Кайдалова, а возможно и других известных людей.
